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BreveBreve HistHistóóricorico

�� InIníício: vigcio: vigêência 2013/2014ncia 2013/2014

�� AplicaAplicaçãção inicial PIBIC e o inicial PIBIC e 
PIBICPIBIC--AfAf

�� AmpliaAmpliaçãção de sua o de sua 
aplicaaplicaçãção para outros o para outros 
programas: PIBITIprogramas: PIBITI

�� Instrumento de avaliaInstrumento de avaliaçãção e o e 
transpartransparêênciancia

� PIBIC

Total: 29.506 formulários 

enviados

�PIBIC-Af: 941 

formulários enviados

� Cerca: 74% de 

respostas



AvaliaAvaliaçãção pelos bolsistaso pelos bolsistas

O tempo total de bolsa IC

70%

13%

10%

7%

Menos de 6 meses Mais que 24 meses
Entre 12 - 18 meses Entre 6 - 12 meses



AvaliaAvaliaçãção pelos bolsistaso pelos bolsistas

A bolsa de IC

11.796

17.948

17.396

16.340

18.675

433

- 5.000 10.000 15.000 20.000

Proporcionou a aprendizagem de técnicas
e de métodos científicos

Estimulou seu pensamento científico e a
criatividade

Não contribuiu para sua formação
acadêmica

Despertou seu interesse para a pesquisa

Aprofundou seus conhecimentos na área
escolhida

Reforçou sua escolha profissional



AvaliaAvaliaçãção pelos bolsistaso pelos bolsistas

A experiência de ser bolsista de IC foi:

75%
22%

3%

Importante para a sua formação

Ficou aquém de suas expectativas

Satisfatória, porque favoreceu seu engajamento na pesquisa



AvaliaAvaliaçãção pelos bolsistaso pelos bolsistas

Você recomendaria a alguém a experiência de ser 
bolsista IC?

Não
0,5%

Sim
99,5%

Sim
Não



AvaliaAvaliaçãção pelos bolsistaso pelos bolsistas

Seus projeto de iniciação científica 

11%

82%
7%

Era um projeto independente

Estava integrado ao projeto do seu orientador

As atividades foram executadas, em parte, de forma isolada do projeto do/da seu/sua
orientador /a



AvaliaAvaliaçãção pelos bolsistaso pelos bolsistas

O projeto do/a seu/sua orientadora/ do qual 
você faz parte é de alguma rede nacional de 

pesquisa ?

Não
98%

Sim
2%



AvaliaAvaliaçãção pelos bolsistaso pelos bolsistas

Qual ?

Pronex
53%

Inct
29%

Pronem
18%



AvaliaAvaliaçãção pelos bolsistaso pelos bolsistas

Durante a realização de IC, divulgou seu 
trabalho em algum evento?

Sim
60%

Não
40%



AvaliaAvaliaçãção pelos bolsistaso pelos bolsistas

Onde ?

10.368

6.091

2.219

- 4.000 8.000 12.000

Evento
específico de

Iniciação
Científica

Evento
internacional

Evento
nacional

Evento nacional

Evento internacional

Evento específico de Iniciação Científica



AvaliaAvaliaçãção pelos bolsistaso pelos bolsistas

Durante a realização do projeto de IC, 
você publicou algum artigo científico?

Sim
18%

Não
82%



AvaliaAvaliaçãção pelos bolsistaso pelos bolsistas

Em qual?

2.949

1.206
716

-

500

1.000

1.500

2.000

2.500

3.000

3.500

Anais de evento Revista
internacional

Revista nacional



AvaliaAvaliaçãção pelos bolsistaso pelos bolsistas

No seu trabalho de pesquisa, houve 
utilização de outra língua?

Sim
56%

Não
44%



AvaliaAvaliaçãção pelos bolsistaso pelos bolsistas

Qual?

145
667201

12.139

-

3.000

6.000

9.000

12.000

15.000

Francês Inglês Outra Espanhol

Francês Inglês Outra Espanhol



AvaliaAvaliaçãção pelos bolsistaso pelos bolsistas

De que forma?

12.222

358447

-

2.000

4.000

6.000

8.000

10.000

12.000

14.000

Participação como
ouvinte em evento

Leitura de textos Apresentação oral

Participação como ouvinte em evento Leitura de textos Apresentação oral



AvaliaAvaliaçãção pelos bolsistaso pelos bolsistas

Durante a realização do projeto de IC, você 
participou de grupo de pesquisa do/a 

seu/sua orientador/a?

Sim
79%

Não
21%



AvaliaAvaliaçãção pelos bolsistaso pelos bolsistas

Como avalia o resultado do seu projeto de pesquisa?

3%

18%

39%

39%

1%

Regular Bom Ruim Muito Bom Ótimo



AvaliaAvaliaçãção pelos bolsistaso pelos bolsistas

Qual a frequência de encontros com seu/sua 
orientador/a ?

9%

7%

20%

2%

26%
36%

2 vezes por semana
2 vezes ao mês

1 vez por semana
Raramente

Várias vezes por semana
Sempre que necessário



AvaliaAvaliaçãção pelos bolsistaso pelos bolsistas

A orientação recebida durante a execução do 
projeto foi?

86%

14%

0,42%

Fundamental Necessária em algumas etapas Desnecessária



AvaliaAvaliaçãção pelos bolsistaso pelos bolsistas

Após o término da graduação, qual a sua intenção?

67%

24%

9%

Ingressar na pós-graduação

Ingressar no mercado de trabalho

Ingressar na academia como professor/pesquisador



AvaliaAvaliaçãção pelos bolsistaso pelos bolsistas

Se for ingressar na pós-graduação, seu 
projeto de pesquisa será:

50%

50%

Outro

Uma continuidade do
que realizou na IC



AvaliaAvaliaçãção pelos bolsistaso pelos bolsistas

Como você avalia o programa (PIBIC/PIBIC-Af)?

57,7%
32,8%

0,1%

0,7%

8,6%

Ótimo Bom Ruim Muito bom Regular



AvaliaAvaliaçãção pelos bolsistaso pelos bolsistas

Como você avalia a coordenação de iniciação 
Científíica de sua instituição?

3%17%

1%

36%

43%

Regular Muito bom Bom Ruim Ótimo



AvaliaAvaliaçãção pelos bolsistaso pelos bolsistas

Você tem conhecimento das normas da 
iniciação científica ?

Não
13%Sim

87%



AvaliaAvaliaçãção pelos orientadoreso pelos orientadores

O tempo total de bolsa IC:

11%

15%

65%

9%

Menos de 6 meses Entre 12 - 18 meses
Entre 6 - 12 meses Mais que 24 meses



AvaliaAvaliaçãção pelos orientadoreso pelos orientadores

O projeto de iniciação científica do(a) 
bolsista:

83%
10%

7%

Composto de atividades isoladas de seu projeto
Estava integrado ao seu projeto de pesquisa
Era um projeto independente



AvaliaAvaliaçãção pelos orientadoreso pelos orientadores

Qual a frequência de encontros com o/a bolsista de IC?

27%

27%

1%
16%

21%

8%

Várias vezes por
semana
1 vez por semana

Raramente

2 vezes por semana

Sempre que
necessário
2 vezes ao mês



AvaliaAvaliaçãção pelos orientadoreso pelos orientadores

Como avalia o desempenho do/a bolsista?

33%

42%
17%

6%
2%

81 - 90 (muito bom) abaixo de 50 ( ruim) 50 - 70 (regular) 91 - 100 (ótimo) 71 - 80 (bom)



AvaliaAvaliaçãção pelos orientadoreso pelos orientadores

Quanto as habilidades desenvolvidadas 
pelo/a bolsista: autonomia

11%

2%

41%

46%

Regular Bom Ótimo Insatisfatório



AvaliaAvaliaçãção pelos orientadoreso pelos orientadores

Quanto as habilidades 
desenvolvidadas pelo/a bolsista: 

espírito crítico 

47%

14% 37%

2%

Insatisfatório Bom Regular Ótimo



AvaliaAvaliaçãção pelos orientadoreso pelos orientadores

Quanto as habilidades desenvolvidadas pelo/a 
bolsista: criatividade

2%

35%

48%

15%

Insatisfatório Ótimo Bom Regular



AvaliaAvaliaçãção pelos orientadoreso pelos orientadores

Quanto as habilidades desenvolvidadas pelo/a bolsista: 
conhecimento dos métodos e técnicas de pesquisa 

53%

29%

16%

2%

Bom Ótimo Regular Insatisfatório



AvaliaAvaliaçãção pelos orientadoreso pelos orientadores

Quanto as habilidades desenvolvidadas pelo/a 
bolsista: utilização de outras línguas 

32%

19%

42%

7%

Regular Ótimo Bom Insatisfatório



AvaliaAvaliaçãção pelos orientadoreso pelos orientadores

Quanto as habilidades desenvolvidadas pelo/a bolsista: 
interesse pela pesquisa científica e tecnológica 

9%

57%
32%

2%

Insatisfatório Regular Ótimo Bom



AvaliaAvaliaçãção pelos orientadoreso pelos orientadores

Quanto as habilidades desenvolvidadas pelo/a bolsista: 
despertou seu interesse para a pesquisa

30%

61%

2%

7%

Bom Insatisfatório Regular Ótimo



AvaliaAvaliaçãção pelos orientadoreso pelos orientadores

A participação no programa: aprofundou os 
conhecimentos do/a bolsista na área 

escolhida 

32%
2%

6%

60%

Ótimo Insatisfatório Regular Bom



AvaliaAvaliaçãção pelos orientadoreso pelos orientadores

A participação no programa: contribuiu 
para a escolha profissional do/a 

bolsista

11%41%

46%

2%

Insatisfatório Regular Bom Ótimo



AvaliaAvaliaçãção pelos orientadoreso pelos orientadores

A participação no programa: aprimorou a 
utilização de outras línguas pelo/a bolsista

24%

44%
26%

6%

Regular Bom Insatisfatório Ótimo



AvaliaAvaliaçãção pelos orientadoreso pelos orientadores

Como foi sua experiência como orientador de Bolsa IC:

9.840

9.770

59

10.413

1.159

12.159

1.478

- 4.000 8.000 12.000 16.000

Enriquecedora, pois consegui trabalhar conjuntamente
bolsista de IC com outros da pós-graduação stricto

sensu.

Ficou aquém das minhas expectativas, devido à falta de
interesse do/a bolsista.

Importante, porque me estimulou como pesquisador a
enfrentar novos desafios.

Não tenho priorizado a orientação de IC, porque traz
poucos benefícios à minha carreira.

Ótima, pois consegui proporcionar ao/à bolsista a
aprendizagem de técnicas e métodos científicos e

estimular seu pensamento científico e a criatividade.

Produtiva, pois consegui engajar o/a bolsista na minha
pesquisa.

Ficou aquém das minhas expectativas, dado os diversos
encargos assumidos na IES.



Quantas horas mensais você dedica à iniciação 
científica?

68%

14%
7%

10%

1%

mais de 5 horas menos de 2 horas 4 horas 2 horas 5 horas

AvaliaAvaliaçãção pelos orientadoreso pelos orientadores



Obrigada!Obrigada!

pibic@cnpq.br


